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R murit un öascäl... 
Pe Ion Barbulescu l-am petrecut eri la cimitir. P ă 

mântul, bătrâna gazdă primitoare, a înghiţit un confrate, 
care lasă în urma sa mai mult, decât un gol. Lasă 
mărturia frumuseţii morale, la care se poate ridica umi
lul apostol al şcoalei primare. Tagma dăscălească din 
Bihor a perdut pe unul din cei mai buni ai săi. Ion Bar
bulescu n'a fost numai un bun învăţător, un harnic di
rector de scoală. El a fost dascăl prin însăşi firea sa, 
prin însuşi felul său de viaţă şi de muncă. A fost un 
exemplu viu de bună creştere şi de bună purtare pen
tru toţi. Ca revizor şi inspector temporar ne-a fost co
laboratorul cel mai devotat. Mai mult, decât atât. Şi 
ceva mai rar, decât atâta: a fost un om de omenie. Din 
şcoală ca şi din slova cărţilor omul acesta pare că a 
cules ca dintr'un sacru potir, numai îndemnurile curate. 
Numai credinţa în muncă. Orice sarcină i-se punea pe 
umeri, el o împodobea cu gânduri oneste. Şi o îndepli
nea cu o manieră discretă până la timiditate. Şi mai 
ales cu o modestie, care astăzi abia se mai întâlneşte. 
Prin toate slujbele pe unde a trecut, a lăsat în urma sa 
un suflu de omenie, o mireasmă de bunătate creştineas 
că. Spirit echilibrat, a ştiut să fie povăţuitor colegilor săi 
de toate vârstele. Tinerilor le împrumuta un grăunte de 
înţelepciune bătrânească; celor în vârstă le inspira o doză 
de optimism juvenil. Pe cei poposiţi din depărtate me
leaguri a înţeles să-i înbrăţişeze şi să-i înfrăţească cu 
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nevoile de cultură ale acestui colţ de ţară, în numele 
aceluiaş crez românesc. 

Acea nobleţă a sufletului, cu care s'a impus în sti
ma generală, şi-o considera o comoară, pe care se sim
ţea dator s'o risipească peste toţi. In scaunul de preşe
dinte al Asociaţiei, în care a fost înălţat, a înţeles să 
lupte fără murmur şi să activeze fără reclamă. A ştiut 
să reprezinte, ca un misionar, năzuinţele spirituale şi do
leanţele profesionale ale breslei sale, astăzi cea mai răb-
dătoaie dintre breslele intelectuale ale acestei ţări. Iată 
omul, care cu mijloace simple, cu bunul simţ şi cu vir
tutea strămoşească, a ştiut să fie un dascăl model. A 
ştiut să înalţe prestigiul şi să sporească autoritatea mo
rală a întregului corp didactic din aceste părţi. 

Era firesc, ca tragica lui dispariţie prea timpurie să 
stoarcă regrete unanime. L-au plâns colegii, l-au plâns 
elevii, ca pe un tată, şi l-au plâns părinţii copiilor, ca 
pe un om al lui Dumnezeu, care a fost. Petrecut de în
treaga intelectualitate a Oradiei, fără deosebire de neam 
şi limbă, fruntaşii învâţătorimii bihorene l-au dus pe bra
ţele lor până la locul de odihnă. Un cortegiu impozant, 
cu asistenţă imensă, cu coroane de flori şi cu funerarii 
de ministru. O cinste, pe care a meritat-o. Cu însăşi 
această despărţire a sa de noi Ion Bărbulescu ne-a ser
vit o ultimă lecţie: că dascălul adevărat rămâne totuşi 
o figură respectată şi iubită. Că chiar şi în lumea de 
astăzi, a neomeniei şi a tuturor decăderilor, omul de 
treabă se mai bucură totuşi de trecere şi consideraţie. 
Cel puţin în clipa în care pleacă pe drumul cel din ur
mă. Este uri memento că şi din slujba cea mai umilă 
poate fi omul de mare folos obştesc. Şi îşi poate asi-
grra un loc de onoare în inimile contimporanilor. Iată 
lecţia dascălului, pe care l-am îngropat fără de vreme. 
Sunt oameni, la cari şi lacrima vărsată pe ţărâna proas
pătă a mormântului se transformă în diamant lucitor. 
Este amintirea care fecundează... 

Gh. Tulbure 
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Eömonö Clapareöe 
Progresul enorm din domeniul ştiinţei, efectuat în 

ultimile decenii ale veacului trecut, trebuia să aibă re-
percursiuni şi asupra pedagogiei. Psihologia devine o 
ştiinţă, împrumutând şi folosindu-se de metodele între
buinţate de ştiinţele exacte. Experimentului i se dă tot 
mai multă importanţă, ajungând la ideia de măsurare şi 
în domeniul fenomenelor psihice. 

Pedagogia rămăsese într'un domeniu de pură spe
culaţie ; erau prea puţine şi răsfirate în încercările acelora 
cari plecau în cercetările lor dela realitatea dată. Ne ţi
nând seama de realitate şi necunoscând-o, era natural 
ca în practică să se isbească la fiecare pas de o mul
ţime de neajunsuri. Neîncrederea în sistemele existente 
încolţeşte, cerând cu necesitate înlocuirea lor. Portiţa de 
scăpare e găsită tot în evoluţia rapidă a celorlalte ştiinţe. 
Psihologia şi biologia reuşesc să arunce lumini noui a-
supra adultului şi copilului, care deschid orizonturi ne
bănuite pedagogiei. 

Legătura cu pedagogia tradiţională se rupe din ce 
în ce tot mai mult, iar metodele riguroase întrebuinţate 
de celelalte ştiinţe, se introduc şi în pedagogie. Obser
vaţia şi experimentul preocupă tot mai mult spiritele pe
dagogilor, aşa în cât nu e'de mirare că alături de la
boratoarele de psihologie, deja bine organizate, apucă şi 
laboratoarele de pedagogie experimentală şi pedologie. 

Intre primii pedagogi, cari au înfiinţat astfel de la
boratoare, încercând fundamentare a pedagogiei pe baze 
experimentale, e şi Edmond Claparéde. 

Acum dorinţa marelui Rousseau începe să se reali
zeze: adică să pornească dela copil şi în cunoaşterea 
lui să se întrebuinţeze metode serioase şi ştiinţifice. Do
rinţă îndeplinită, în parte, de unul din cei mai sinceri 
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admiratori ai săi. Despre acest urmaş vom încerca să 
vorbim, în limita posibilităţi de a trata despre un om 
de ştiinţă încă în viaţă. 

Pentru a înţelege opera pedagogică a lui Claparéde, 
e necesar să schiţăm în linii generale viaţa sa. 

E dintr'o veche familie geneveză, care a numărat 
valoroşi oameni de ştiinţă, printre cari şi tatăl său, dis
tins naturalist. A studiat medicina la Geneva şi Paris, 
luându-şi doctoratul cu o lucrare asupra „Senzaţiilor mus
culare". S'a dedicat studiilor psihologice de timpuriu, încă 
de când era student în medicină, frecvectând laboratorul de 
psihologie experimentală, nou înfiinţat şi condus de pro
fesorul 7/z. Flournoy, doctor în medicină ca şi el. 

Devine docent la Universitatea din Geneva, iar în 
1903 publică în vestita colecţie: „Bibliotheque interna
ţionale de psychologie experimetale" de sub conducerea 
Toulouse, volumul „Association des idées", care îl con
sacră între psihologi. Devine asistent al laboratorului de 
sub direcţia lui Flournoy, până în 1905 când ia perso
nal conducerea acestui laborator. In 1909 e numit pro
fesor extraordinar de psihologie experimentală alături de 
Flournoy,"scoţând împreună revista: „Archives de Psy 
chologie', pe care o conduce singur. După moartea ma
estrului său. din 1920 ocupă catedra titulară de peda
gogie experimentală la Geneva. 

începând cu probleme de psih logie biologică, G a -
paréde trece la psihologia copilului. De aici preocupările 
sale se referă la psihologia pedagogică, orientarea pro
fesională, tehno-psihologie etc. Deci problemele de pe
dagogie îl preocupă tot mai mult, dovadă prima ediţie 
publicată în 1905 a cunoscutei cărţi: „Psychologie de 
l'enfant et pedagogie experimentale", ajunsă la a 8-a 
ediţie şi tradusă în atâtea limbi. 

Intre lucrurile sale importante mai putem ceti „Com-
ment diagnostiquez les aptitudes chez les écoliérs", 
„L'éducation fonctionelle" etc. In 1922 începe la insti
tutul J . J . Rousseau o activitate intensă pentru studiul co
pilului. 

Astăzi, întreaga activitate a lui Claparéde e îndrep
tată în direcţia psihologiei copilului, studiată pe baze 
experimentale. 
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Am aruncat această privire asupra vieţii şi activităţii 
lui Clapréde din două motive: 1. Viaţa unui om de şti
inţă prezintă totdeauna interes, ca far luminos indicator 
de drumuri. 2.Numai cunoscând evolutiv activitatea lui, 
îl vom putea înţelege. Claparéde pleacă dela medicină, 
pentru a ajunge la psihologie şi a sfârşi cu pedagogia. 
E evoluţie interesantă şi semnificativă. 

Pentru consolidarea unei noui ştiinţe, pedologia, por
neşte dela ştiinţe deja cunoscute. Urmările sunt cu drept 
cuvânt rodnice. O concepţie nouă se încetăţeneşte în pe
dagogie: acea a educaţiei funcţionale 1). 

Psihologia biologistă, plecând din America, prinde 
tot mai mult teren. La baza întregului comportament 
uman, a întregei sale activităţi, stă trebuinţa, nevoia Tre
buinţă, de care se leagă interesul şi toate formele 
care înseamnă manifestare psihică. Biologicul luat ca 
punct de plecare pentru cunoaşterea tuturor manifestă
rilor sufleteşti. 

La copil se observă mult mai mult faptul că tre
buinţa, mai bine zis trebuinţele, sunt motorul oricărei 
oricărei activităţi. Din câteva trebuinţe iniţiale, se des-
voltă şi în acelaş timp se nasc altele, desvoltându-se 
prin ele toate manifestările psihice, până la adult. Ajun
gând la convingerea că trebuinţele, dela primele zile 
după naştere şi în decursul întregei vieţi, sunt motorul 
întregei activităţi, era natural ca şi pedagogia să încerce 
a le cunoaşte, luându-le ca punct iniţial în orice sistem 
de educaţie. 

Asa ajunge şi Claparéde dela concepţia unei edu
caţii funcţionale. Ideia, după cum singur recunoaşte, o 
găsim difuzată în multe din operile marilor înaintaşi în 
domeniul pedagogiei ("Montaigne, Comenius etc.). Totuşi 
la ei se găseşte nebulos exprimată, datorită mai mult 
intuiţie geniale de cât studiilor ştiinţifice. 

Concepţia funcţională o găsim şi la J . Dewey, care 
pleacă dela pragmatism. Experimentul clar şi precis al 
funcţionarismului în educaţie revine lui Claparéde. 

Educaţia funcţională are la bază nevoia copilului 

1) E Claparéde: „Educaţia funcţională", tradusă de DI Marin şi Flo-
rea Nicolescu, după textul original apărut în „Collection d'actualitées peda-
SOgiques" — I 9 î l . 
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şi interesul de a realiza un scop. îşi propune să des-
vote procesele mintale, luate în ele înşile şi biologic, 
adică al rolului şi utilităţii lui în viaţă. Deci o educaţie 
bazată pe psihologie biologistă. 

Punctul de vedere funcţional e acel al rolului jucat 
de un proces oarecare în viaţa individului. Fenomenele 
sunt îmbrăţişate sintetic, în raport cu ansamblul orga
nismului, cu semnificaţia lor, cu valoarea lor pentru a-
daptarea organismului la mediul fizic şi social. Psiholo
gia funcţională courdonează fenomenele sub perspectiva 
„mijloc-scop", adică arătând funcţiunea unui proces, va 
arăta pe latura practică, educativă, mijloacele de reali
zare. 

Acesta e scopul educaţiei: de a cunoaşte funcţiunea, 
copilăriei, luată în sensul cel mai larg, de a coordona 
şi directiva toate procesele acestei lungi perioade, pentru 
atingerea idealului: „formarea personalităţii". 

In lumina acestei concepţii, se pot aborda şi soluţi
ona toate problemele care interesează educaţia. Jocul, 
creşterea fizică şi desvoltarea psihică a copilului etc., 
sunt tot atâtea probleme centrale care îşi găsesc rezol
varea în punctul de vedere funcţional. 

In numărul de faţă ne mărginim la enunţarea aces
tui cadru general în care priveşte Claparéde funcţiona-
lismul în educaţie. Vom reveni, analizând câteva procese 
privite funcţional. 

Mircea Bij i 
Student iu filosofic 

Universitatea din Cluj 
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(Dintea, religia, morala 
Unii învăţători, datoriile lor profesionale le împlinesc 

deaceea, fiindcă ei sunt voluntar dispuşi la executarea 
lor, încât în activitatea lor didactică procedează totdeauna 
cordial. Iar alţii le execută pentru aceea, pentrucă chiar 
prin datoriile profesionale se împiedecă dela multe cuepe 
şi omit numeroase erori. In consecinţă, aceia dintre în
văţători, cari ştiu să cugete logic şi au minte cultivată, 
sunt convinşi că însăş fericirea lor proprie şi binele pu
blic reclamă împlinirea datoriilor. 

Fii deci mult diligent în cultivarea aptitudinilor tale 
raţionale şi tinde să înveţi tot ce-i auxiliar spre împli
nirea datoriilor tale profesionale şi cetăţeneşti. Mai înainte 
de toate învaţă să cunoşti radical datoriile imediate, apoi 
modurile şi mijloacele cari pot să te ajute la împlinirea 
lor promptă şi punctuală. 

Deprinde-ţi voinţa să se conformeze prudenţei deş
tepte şi să se supună ei ca nici o consideraţie, lăcomie 
sau pasiune dezordonată să nu te clintească dela nor
mele ei. 

Cele mai supreme şi eficace motive pentru împlini
rea corectă şi cordială a datoriilor le-a servit întotdeauna 
religia. Sunt doar o mulţime de dreptcredincioşi, cari 
pentru mai prodigioasa cultivare a raţiunii lor n'au nici 
posibilitate, nici timp disponibil şi totuş din singurul ins
tinct al religiozităţii lor sunt gata să aducă cele mai mari 
sacrificii binelui public. 

Dacă profesiunea voastră o îmbrăţişaţi cu bucurie şi 
vioiciune, religia vă îndeamnă şi urgitează pe voi la asta. 
Ea vă ajută să rezistaţi tuturor piedecilor şi - • pentru 
bine — a vă opune luptelor detestabile. Ea vă deşteaptă 
dacă dormitaţi, ea vă întăreşte dacă lânceziţi înţeleg aşa 
religie, care fiecărei categorii şi stări îi oferă datoriile 
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şi urgitează împlinirea acelora. Religie, care subalternilor 
dispune supunere către şefii lor, servitorilor către stăpâni, 
iar soţilor fidelitate reciprocă. Religie care învaţă că Dum
nezeu e prezent pururea, pretutindeni, vede şi ştie toate ; 
pe cel bun îl remunerează, pe cel rău îl pedeseşte. Re
ligia, care în contraste probleme, cruci şi mizerii . inima 
o înarmează, întăreşte şi fereşte de desperare Religie, 
care această vieaţă încărcată cu multe sarcini penibile 
ni-o zugrăveşte ca pe-o scurtă pribegie în eternitate. Re
ligie, care dezordonatele patimi opuse binelui public le 
înfrânează. Religie, care iubirea către Dumnezeu, către 
aproapele, către Neam, către Patrie şi Tron o leagă efi
cace de inima noastră, încât şi numai pur cugetul sau 
tendinţa spie rău o consideră violare de datorii, păcat 
Religie, care moralei cucernice, împlinirii fidele a datorii
lor promite eterne bucurii, iar pe cei răi, violarea dato-
riilo o ameninţă cu eternă pedeapsă. Dacă această re
ligie serveşte oare într'adevăr energice instincte, eficace 
motive pentru fidela împlinire a datoriilor ? Despre asta 
întreabă prudenţa deşteaptă şi inima ta. Aceste desigur 
te vor linişti şi convinge perfect de bine în merit. 

Religia-i cea mai demnă de veneraţia ta ; fiindcă ţin
teşte acolo ca să susţie intactă curăţenia conştiinţei, ino
cenţa moravurilor şi perfecţia evlaviei; iar însăş răutatea 
s'o elimineze din societatea umană. 

Religia şi mintea în rezultat final au acelaş scop, 
deaceea nu se pot opune una alteia : ambele au adică 
acelaş unic Autor comun pe Dumnezeu. 

Religia poate învăţa ceva, ceeace mintea nu-i ca
pabilă s'o conceapă, dar totuş religia nu-i în contradicţie 
cu prudenţa deşteaptă. 

Dacă deci în inima ta s'a înrădăcinat adevărata re
ligie, atunci nici-o calamitate, criză sau catastrofă nu te 
mai poate speria pe tine dela executarea datoriilor tale 
profesionale, fiindcă eşti ferm convins : cum atotprezentul 
şi atotbunul Dumnezeu nu lasă defel să ţi-se întâmple 
ce ar fi spre dauna ta reală, ci mai vârtos răul îl pre
schimbă înspre binele tău. 

Respectă religia şi manifestă pururea către ea cu
venita veneraţie. Ea-i mângâierea creştinului dreptmărtu-
risitor, ea principala coloană a moralei şi a fericirii ori-
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cărei naţiuni. Niciodată nu te exprima dispreţuitor des
pre religie : această procedare e semnul infamiei, infaili
bila caracteristică a destrămării. Menţine sacru religia ta. 
Nu-ţi devine spre onoare dacă despre tine vor zice : N'are 
nici Dumnezeu nici suflet; sau : Nu-i nici cald, nici rece, 
ci nepăsător, indiferent, neutru a toate. 

Fii credincios către Dumnezeu, fidel către religie în 
toate: alt minteri nu poţi fi devotat nici către Patrie, nici 
către colegii, nici către elevii tăi. Religia însăş s'o deo
sebeşti distinctiv de practica-i externă, de ceremonie : asta 
cutare tiran cumplit o poate interzice, dar însăş religia n'o 
poate desfiinţa, exila din inima ta. 

Din religia concetăţenilor nu profesa ironie, fiindcă 
asta-i cruzime şi contrariază cu dispoziţia lui Dumnezeu. 
Care o tolerează aceea : „ Căci trebue să fie între voi şi 
eresuri, ca să iasă la lumină cei lămuriţi" (Corinteni •. 
XI. 19). Fii cu anumită indulgenţă către confesiunea com
patrioţilor : căci a aparţine cutărei religii — chiar străină, 
schismatică, eretică — totuş e mai convenabil decât a fi 
fără nicio religie, deci: ateist! 

Dacă înyţătorul, încă şi pe lângă minte cultivată, 
religie şi legi penale, de multeori rătăceşte în eroare ab-
scură, cu cât mai detestabil se încumetă la asta, dacă 
împlinirea datoriilor profesionale n'ar urgita-o la el re
ligia în mod aşa de energic şi eficace ? 

* * 
* 

.învăţătorii cari îşi îndeplinesc datoriile profesionale 
din pornirea minţii cultivate şi a religiei: cu dreptul se 
pot numi blânzi, cucernici, înzestraţi cu bune mora
vuri, fiindcă dânşii efectuează binele. A nu comite râul, 
încă nu-i desăvârşită morală, ci aşa e când nu vrea să 
se comită răul ? ("Sfântul Ambroziu). Orice comoară, fiece 
abundenţă a argintului şi aurului nu poate valora cât 
preţul moralei. (Seneca). Perfecta morală — virtutea — 
nu-i altă decât o necontenită dispoziţie etică spre aceea 
ca cineva să-şi execute onest datoriile şi în toate să ac
ţioneze perfect de bine. 

Iubeşte şi exercită perfecţiunea asta, căci numai vir
tutea deosebeşte pe omul bun de cel rău. Perfecta mo
rală e ca uleiul, ce dacă se varsă în apă sau în orice 
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alt fluid, pretutindeni şi pururea pluteşte la nivel. Per
fecta morală e aşa de frumoasă şi lucidă, încât chiar şi 
celui criminal îi place, pentru aceea se zice c ă : Încă şi 
muma cea rea se bucură dacă progenitura-i e de bună 
morală. 

Fără perfecta morală nu există nici o disciplină, or
dine, adevărată plăcere, fericire şi bună situaţie ; fără 
aceea se răstoarnă ţări, se destramă toate conexiunile 
provinciilor şi relaţiile societăţii, pentru asta just e pro
verbul : Cine n'are voie la bunătate rí are drept nici la 
fericire. Cu perfecta morală toate sunt bune şi frumoase; 
fără acea toate sunt rele şi hidoase. Pentru asta se zice 
că : Buna morală suplineşte dejectele firii. 

Dacă ţi-e convenabil colegul ordonat, prudent, drept, 
cumpătat, modest şi de bună morală, prin această plă
cere găsită în morala altui seamăn, te simţi şi tu stimulat, 
atras la aceea ca şi tu să fi imitatorul virtuţi, singurului 
mijloc al fericiri tale adevărate. Dc eşti modest şi ţi-e 
candidă conştiinţa, vei experimenta în tine: Ce bucurie 
poate să aibe vieaţa cutărui creştin pe care nu-1 acuză 
şi mustră conştiinţa sa. Numai singură morala bună po
sedă proprie suveranitate şi independenţă: afară de ea, 
toate celelalte substanţe stau subt potestatea norocului. 
(Cicerone). 

Perfecta morală — virtutea — te mângâie în cala
mitate, îţi întinde scut în contra persecuţiilor: în socie
tatea ei poţi ridiculiza curagios toate şicanele soartei vi
trege. Morala blândă stă lin şi in cel mai înfuriai vifor 
şi luminează în întuneric. (Cicerone). Ca să recunoşti 
cât ajutoră perfecţiunea moralei fericirea omenirii, în
vaţă s'o cunoşti aceea conform superbului său merit în 
părţile-i singuratice : înţelepciunea, dreptatea, tăria, cum
pătarea,, din cari ca din nişte isvoare curg celelalte. 

Pr. Dr. T . Po tc s ş 
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Disciplina tineretului 
Guvernul e pe cale să aducă o lege pentru încadrarea' tine

retului din universitate în formele unei vieţi quasi-miiitarizafe, dân-
du-i-se o instrucţie preregimentará. NÜ ştim dacă stagiul acestui fel 
de viaţă e prevăzut să se extindă asupra întregului timp de studiu 
universitar, sau, cum e mai probabil, numai la tinerii dela 19 la 
21 de ani. 

Scopul acestei măsuri se ştie că nu e numai o mai bună 
pregătire a viitorilor ofiţeri, ci mai ales disciplinarea tineretului. 
Iar prin aceasta am avea să înţelegem negativ, tăierea posibilităţii 
de-a mai activa politic, iar pozitiv, dedarea lui la asidua şi exclusiva 
cercetare a cărţii şi formarea în el a unui spirit de ordine, care 
să-i înfrâneze tinereasca înclinaţie de a duce la extrem o atitudine 
sau alta. 

Măsura aceasta e de-o importanţă covârşitoare, ca de altfel 
tot ce se referă la formarea celor ce au să conducă România de 
mâine. Deaceea credem că presa şi parlamentul trebue să o dis
cute pe larg şi cu toată seriozitatea luând în considerare toate as
pectele problemei. 

Biserica are s\ şi arate şi ea punctul de vedere, căci forma
rea tineretului o interezează mai mult de cât orice. 

Va putea fi tineretul disciplinat numai printr'o reglementare 
militarească a vitţ-1 Li ? Aceasta este întrebarea esenţială. Iar răs
punsul cred că nu poate fi afirmativ. 

Fără îndoială un anumit fel de-a se mişca al trupului influ
enţează şi spiritul. Un regim ordonat şi ritmic impus trupului nu 
rămâne cu totul fără efect nici asupra sufletului Ba sunt elemente 
în regimul militâresc cari acţionează şi direct asupra spiritului. Aşa 
ordinea se impune spiritului prin estetica ei, înfrânarea individua
lismului în favoarea acestei ordine îţi dă putere de a-ţi stăpâni 
totdeauna mişcările şi dorinţele cari nu se pot integra în planul 
general. Idealismul care e implicat în acas tă jertfire a ta pentru 
ceila ţi şi eroismul milităresc sunt deasémenea factori de adevărată 
înfrumuseţare a spiritului. 
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Dar, este un dar. Pentrucâ spiritul e o realitate foarte com
plexă şi ciudată. E în el o mândrie şi o încăpăţânare iraţională, 
capricioasă dacă vreţi, care refuză orice binefacere când i se pare că 
îi este dată cu sila. Prin aceasta îşi susţine cu disperare bunul 
cel mai drag, pe care nu-1 schimbă nici cu raiul: suveranitatea 
sau libertatea Iui. Nici de Dumnezeu nu se lasă silit; nu există 
putere care să-1 silească la ceva. Vrea să-şi menţină dreptul ulti
mului cuvânt în toate cele ce-I priveşte. Aci e asemenea cu Dum
nezeu; e chipul Iui Dumnezeu în senzul cel mai categoric. 

Dar acelaş spirit, foarte renifent când e în pericol suverani
tatea lui, devine de-o docilitate şi de-o blândeţe fermecătoare când 
îl ştii face să adopte de bunăvoie anumite concepţii şi să purcea
dă liber la fapte. 

Acolo trebue să ţintească orice educator luminat. Şi mai ales 
guvernul ţării care vrea să fie educatorul tineretului. Trebue să 
tindă a influenţa direct spiritul lui, şi nu indirect, prin trup. Calea 
din urmă să fie una auxiliară, de mâna a doua, dar nu cea prin
cipală. Pregăteşte spiritul tineretului în senzul anumit r credinţe 
şi concepţii şi atjnci îşi va da dela sine disciplina externă cores
punzătoare, sau o va adopta uşor când i se va da. 

Iar direct asupra spiritului, în senzul ca să adopte liber anu
mite atitudini şi concepţii, se poate acţiona în două feluri: prin 
pildă vie şi prin sădirea în suflete a unei credinţe înalte, care să 
fie o forţa ce mişcă şi organizează dinăuntru toată viaţa omului. 

Pilda vie a unei vieţi sublime e un chip cu atracţie magne
tică pentru oameni. Pune în faţa tineretului imagini de vieţi eroice 
cari se jertfesc pentru binele obştesc, de vieţi nepătate de poftele 
egoiste ale lăcomiei, sensualităţii şi hedonismului şi fii sigur că 
acestea nu vor lăsa în odihnă şi în linişte multe suflete de tineri 
până nu se vor forma după chipul lor, nesilite de oameni. Ce pu
tere disciplinatoare, ce factor polarizátor *u este pilda vie pentru 
un tânăr^? Oferiţi tinerilor imaginea unor oameni politici cari ase
menea lui R. Poincaré sunt muritori de foame după ce au dat ţării 
atâtea victorii, încât trebue să vină parlamentul să le voteze o mo
destă pensiune. 

Dar aşa, să-1 strângi pe tânăr în lanţurile unei discipline ex
terne şi să-i porunceşti să se disciplineze şi în spirit, când me
diul în care trăeşte şi care-1 creşte e în plină idisciplină, cred că 
nu duce la rezultatul dorit. Ce folos că-1 vei sili să nu facă po
litică, iar în jurul lui toată lumea e contaminată de politicianism ? 
Abia va apuca tânărul să scape de strânsoarea în cere-1 ţii, ca să 
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se năpustească cu patimă în politică. Ce folos că-i spui să pună 
mai presus de orice munca cinstită şi binele obştesc când toţi din 
jurul lut, în frunte cu profesorii care-1 cresc, caută să scape cu o 
muncă cât mai puţină şi să parvină, în paguba ţării, Ia situaţii de 
huzur? Ce folos că-1 îndemni să-şi măsoare cuvintele şi gesturile, 
când viaţa noastră politică şi obştească stau dovadă că numai prin 
strigăte şi prin călcare de legi poţi să te salţi dintr'o viaţă de mi
zerie? Intr'o societate infectată da imoralitate, de „chiul" şi mate
rialism cras, cum s'ar putea aştepta să produci aşa printr'un re
gim de 2—3 ani de cazarmă un tineret disciplinat? 

Orice guvern, şi acum cel actual, are datoria să purceadă, 
dacă nu înainte, cel puţine deodată cu opera de disciplinare a ti
neretului, la opera largă de purificare â mediului social. Şi in pri
mul rând, şi cu deosebită stăruinţă, a năravurilor partidelor poli
tice, pentrucă deaici porneşte toată putreziciunea. Până când mai 
azistăm însă la spectacolul desgustător că fie care partid politic 
se repede asupra puterii ca un trib năvălitor, dând la o parte tot 
ce e merit şi competinţă şi plasând pe toţi neisprăviţii cari au ră
guşit strigând .trăiască partidul cutare", — nu vedem cum s'ar 
putea purcede la opera de purificare. 

Iar al doilea lucru care e necesar pentru disciplinare tinere
tului, este să se pună toată greutatea pe credinţa religioasă. Dis
ciplina înseamnă doar înfrânarea egoismului cu poftele lui dezor
donate şi nelimitate. Ori ce argument din lumea aceasta poate face 
pe om să-şi înfrâneze libertinismul şi silbătăcia egoismului? Es
tetica ordinei ? Binele statului ? Frumuseţea caracterului moral ? 
Toate acestea nu rezistă întrebării ,1a c e " ? Numai o credinţă an
corată în metafizic poate dinamiza spiritul omenesc, îi poate da 
puterile eroice ale înfrânărilor, ale jertfelor de tot felul, numai o 
credinţă în spiritul netrecător şi a toate depăşitor poate întoarce 
privirile dela hedonismul trupesc la bucuriile, inevitabil ascetice şi 
nesgomotoase, ale omului ce trăeşte dintr'un principin lăuntric. 

înălţaţi credinţa religioasă pe soclul cel mai înalt, daţi-i cinstea 
cea dinlâi în toate ramurile vieţii şi veţi vedea apărând un tineret 
disciplinat de forţa valorilor spirituale. 

Dar atâta timp cât prestigiul profesorului de religie şi prin 
aceasta al credinţei religioase e s3pat de zâmbetele cel mult „în
găduitoare" ale celorlalţi profesori, iar intelectualii între cari ajunge 
tânărul, consideră cercetarea bisericii ca ceva bun doar pentru ţă
rani, atâta timp cât un ministru dintr'un guvern declară că „preo-
ţimea, adecă biserica, e o funcţie neesenţială în stat", iar alţii din 
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alt guvern profeţesc că peste 2—3 ani vor scoate biserica din bu
get, în sfârşit atâta timp cât toată vitrina literară e deţinută de ro
mane ce se întrec în a scormoni toată murdăria senzualistă în care 
a înecat „freudismul" lumea contimporană, — cum putem aştepta 
o disciplinare a tânărului care nu e nici orb, nici surd, nici piatră 
ca să nu vadă şi să nu imite ceeace fac cei cari îi educă ? 

Instrucţia preregimentară şi viaţa militarizată pe seama tinere
tului, dacă vrea să fie mai mult decât o pregătire tehnică a viito
rilor ofiţeri, singură nu e eficace. Deodată cu ea trebue să purce
dem la creearea acelui .climat" nou de care vorbea dl primministru 
G. Tătărescu; un climat de aspră moralitate, ozonizat de credinţa 
religioasă. 
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Congresul őe filozofie 
Săptămâna trecută s'au întrunit în congres în capitală somită 

ţile gândirii româneşti; tot atâtea nume cunoscute în lumea filozo
filor. Toate cuvântările au conclus că şcoala de azi tânjeşte fiindcă 
în ea se predă prea puţină filozofie. Cică filozofia e singura che
mată să facă morala tineretului şcolar. Rămânem puţin cam nedu
miriţi când ne gândim că isonul 1-a ţinut şi dl. I. Petroviciu, fost 
ministru al şcoalelor, care astătoamnă în Congresul naţ. bisericesc 
cere ajutor dela Biserică pentru filozofia dezorientată în chaosul 
vieţii moderne. Ne mai amintim că toamna trecută un profesor de 
filozofie din Bucureşti cerea deadreptul scoaterea religiei din liceu 
şi înlocuirea cu filozofia. N'avem deci de a face cu păreri răsleţe 
ci cu o ofensivă a filozofilor, care vine deodată cu intenţia guver
nanţilor de a reface tineretul prin disciplina militară. 

Intenţia filozofilor am lăudat-o dacă ea rfar fi exclusivistă. Ea 
sufere de aceeiaşi greşală a oricărui spec'alist: de a se crede sin
gurul salvator. Oare profesorii de : română, istorie, educaţie fizică 
e(c. nu socotesc la fel ? Dela filozofi, cari cunosc perfect teoria lui 
Kant despre marginile şi posibitâţile fragilei cunoaşteri omeneşti 
am fi aşteptat soluţii mai complexe. Ar fi deci vorba să dăm mo
rala pe mâna filozofilor pentru a se reedita întâmplarea din 1912, 
când în Haga s'a întrunit un congres internaţional de „Educaţie 
morală" Ia care au participat cei mai celebri profesori de filozofie, 
sub prezidiul D-lui Croiset, decanul facultăţii de litere din Paris. 
.Toţi şi-au adus luminile — zice J . Piou — fiecare câte un suflet 
mare, cu o vastă cultură intelectuală. Dupăce discutară lungă vreme, 
fără de a cădea de acord, îi cuprinse descurajarea, şi pe buzele 
fiecăruia apăru exclamaţia: e imposibil!" 

„Eticii* moderni nu se mulţumesc, ca şi Kant, să despartă 
numai în teorie morala în teorie morala de către D-zeu şi religie, 
ci nizuiesc a crea o morală filozofică. In Franţa s'a încercat acest 
lucru. Acolo religia a fost isgonită din şcoală, şi în locul ei s'a 
introdus «instrucţia mora'ă şi civică". Urmările acelei inovaţiuni ni 
le descrie Gustave le B J H astfel: „MorMa figurează în programa 
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fiecărei şcoli. E predată în şcoala primară şi apoi în toate clasele 
secundare ca materie independentă de religie. Ce să facă institu
torul în faţa acestei noui îndatoriri ? Ce socoteşte el întru sine 
şi ce va spune elevilor ? In privinţa religiei e obligat Ia neutrali
tate. Pe baza cărui principiu ireligios va vorbi despre: datoria mo
rală ? Va cere lumină dela filozofi şi aceştia îi vor da răspunsurile 
cele mai diferite. Ii va vorbi: spiritualismul electric Kantismul, teo
riile moderne ale lui Quyau ori Nietzsche morala filozofică, filo
zofia moralei etc. Fiecare îl încurcă şi—1 face să vaccileze. Unele 
din acele doctrine sunt construite pe bază metafizică şi ele apar 
dela început deşarte, altele au scăpat din vedere tocmai principiile 
cele mai generale ale moralei. Ce să facă ? încearcă să raţioneze 
independent şi simte toată povara rolului său. Câteodată chiar ră
tăceşte*. 

Filozofii români vor să imite şi pe acest teren Franţa. 
Care poate fi părerea Bisericii faţă cu tendinţa filozofiei ro

mâne. 
De sigur că drumul cel mai scurt spre aflarea adevărului e 

logica, sau dacă vreţi: filozofia. Ea e însă numai tiparul în care 
turnăm gândirea. Şi precum tipograful nu se ident fică cu scriitorul, 
nici filozoful cu adevărul. Filozofia poate peifecţiona metodele pe
dagogice dar ea nu creiazâ adevărul. Ea ajută numai Ia despuierea 
coajei pentru a pătrunde la sâmbure. Kant spunea că ea analizează 
fenomenul dar nu pătrunde la „noumen 1. 

Mai multă modestie deci dela domnii filozofi. Adevărul există, 
el e unica existenţă, sau în limbaj biblic: cunoaşterea lui D-zeu 
şi a voinţei Lui. Atunci aflăm adevărul, cum spune N. Berdiaev 
când ne integrăm gândirea şi făptuirea în acea mică existenţa, când 
cunoaştem pre D-zeu şi din voinţa Lui facem legea vieţii noastre. 
Hristos ne-a adus întreg adevărul. Dacă filozofia se mulţumeşte 
să îndeplinească rolul farului ee arată calea spre acest soare poate 
fi împăcată că şi-a îndeplinit bine misiunea. 



Revistă pedagogică-culturală 137 

PARTEA O F I C I A L Ă 
Circularele şi ordinele din acest Buletin, vor fi înregistrata de fiecare 
director, directoară de stat şi confesional, comunicate tuturor colegilor 

dela şcoala respectivă şi rezolvite întocmai. 

Nr. 536/1934. Pentru ştire şi conformare întocmai, avem o-
noarea a Vă da în copie, ordinul Ministerului Instr. Nr. 10091/934. 

Ca urmare la cele discutate, în conferinţa inspectorilor şi re
vizorilor şcolari. Vă punem în vedere să procedaţi imediat l a : 
1) Luarea de măsuri pentru ca toţi elevii să urmeze la şcoală. Luaţi 
contact imediat cu D-nii Prefecţi, cari au dispoziţiuni date de Mi
nisterul de Interne, ca să vă dea tot concursul, prin organele ad
ministrative subalterne, pentru ca oamenii să-şi dea copiii la şcoală, 
întrebuinţaţi pentru aceasta toate mijloacele de persuasiune. Veţi şti 
că Ministerul va lua măsuri ca toate posturile, cari se vor găsi că 
nu sunt frecventate de elevi, să fie desfiinţate, iar învăţătorii se vor 
muta, in interes de serviciu, la şcolile cu populaţie numeroasă; că 
prin urmare este în sarcina şi în interesul lor, să se ocupe şi să 
aducă copiii la şcoală 2) To ti învăţătorii să se prezinte cu punc
tualitate la şcoală şi să-şi facă datoria. Nimeni n'are voe să pără
sească şcoala fără concediu aprobat; cel ce părăseşte şcoala cu 
concediu aprobat, trebue să poarte la el ordinul de aprobare. Orice 
cerere de concediu trebue făcută pe cale erarhicâ. Absentarea fără 
concediu aprobat atrage în afară de reţinerea salariului, şi pedeapsa 
disciplinară şi la rigoare, înlătcrarea din învăţământ. Concediile se 
aprobă pentru caz de forţă majoră Pentru concediile nemotivate va 
fi amendat organul care aprobă. 3 ) învăţătorii să-şi pregătească 
lecţiunile şi să se ţ ină în curent cu lucrările pedagogice, literare, 
eic. Veţi cerceta în deaproape biblioteca învăţătorului, chiar dacă 
ar trebui să mergeţi acasă la el. Biblioteca şcolară şi cea populară, 
dacă le are şi să menţionaţi totdeauna în procesele verbale de ins
pecţie şi în rapoarte. Cercetaţi deasemenea dacă aplică cu stricteţe 
legile şi regulamentele şcolare, tinerea scriptelor, a arhivei, a ma
terialului didactic etc. Vor fi totdeauna supraveghiate de dv, trece
rea notelor în cataloage, matricolă, registru de prezenţă, arhivă etc. 
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4) Alcătuiţi imediat cu organele de control în sub ordine sau su
perioare programe cercurilor culturale, cu menţionea subiectelor ce 
propuneţi să se trateze la acelea cercuri, cari vor începe să func
ţioneze imediat. Invitaţi să ia parte ia şedinţele cercurilor culturale,, 
elementele de cultură din localitate şi regiune: medic, agronom, ju
decător, preot, inginer, primar, pretor reprezentanţi ai Ministerului 
de Comerţ şi Industrie şi Instituţie culturale din localitate sau re
giuni. La problemele care se discută la cercurile culturale, trebue 
interesat. Veţi prezenta Ministrului, în prima conferinţă ce se va 
ţine în 1 şi 5 Februarie, rapoarte cu programa alcătuită pentru cer
curile culturale. 5) înfiinţaţi imediat cursurile de adulţi şi înaintaţi 
Ministerului tablouri de toate şcolile unde le aţi înfiinţat. Intocniiţi 
imediat tablourile de posturile vacante pe judeţe, conform instruc
ţiunilor ce primiţi, inclusiv posturile din nou înfiinţate Despre exe
cutarea acestor dispoziţiuni sunteţi direct răspunzători pt. Ministru, 
indescifrabil, pt. Consilier Director General, ss. A. Ionescu, 

Nr. 6981934. Pentru ştire avem onoarea a Vă da în copie, 
ordinul Ministerului Instrucţiunii Nr 1903/934. 

Liga apărării contra atacurilor aeriene, persoană juridică, re 
cunoscută de Ministerul de Interne, (Comisiunea de apărare pasivă) 
şi în conformitate cu art. 10 din regulamentul legii apărării pasive 
a teritorulai naţional, publicat în Monitorul Oficial Nr. 69 din 23 ; 

Martie 1933, aduce Ia cnnoştinţa acestui Departament cu adresa 
Nr. 820 din 5 Ianuarie 1934, că a elaborat un calendar pe anul 
1934 de 365 foi zilnice cu preţul de lei 50 exemplarul în scop de 
a realiza fondurile necesare propagandei aeronautice prin conferinţe,, 
demonstraţii cu gaze şi despre modul de apărare contra lor. 

Ministerul apreciind rolul şi importanţa acestei instituţiuni, pri
vind instruirea populaţiei civile în d recţiunea gazelor de luptă şi 
apărarea contra lor şi având în vedere că fiecare calendar conţine 
instrucţiuni în această direcţiune, cum şi scopul patriotic al acestei 
Ligi şi ca urmare la ordinul circular Nr 200.704/933, vă rugăm în 
mod stăruitor, recomandaţi călduros ca fiecare şcoală din j i d ţ u l 
Dv. să-şi procure câte un exemplar. 

In acest scop, am comunicat acest ordin şi Direcţiei Ligii a-
pârării contra atacurilor aeriene, căreia i-am predat şi un tablou de 
numărul şcolilor pe judeţe din toată \ara, pentru a vă trimite nu
mărul necesar de calendare, calculat aproximativ aşa în cât vă ru
găm a dispune ca de urgentă să se ridice coletele cu calendare 
din staţia C. F. R. locală, când veţi fi avizaţi. 

Contravaloarea acestor calendare după ce veţi încasa dela fie-
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care şcoală, va fi depusă de Dv, la Banca Naţională a României 
din oraşul Dv. pe contul şi ia dispoziţia Ligii apărării contra ata
curilor aeriene, Bucureşti, aceasta însă până la 31 Martie a. c. cel 
mai târziu, reţinând eventual spese de manipulat la distribuirea a-
cestor calendare către şcoli. 

Pentru confirmarea primirii calendarelor şi orice alte lămuriri, 
privind această operaţiune, vă veţi adresa Biroului de propagandă 
al Ligii şi administraţiei calendarului In str. General Berthelot Nr. 
75, Bucureşti. 

Nr. 1312/1934. Avem onoarea a Vă comunica în copie, or
dinul Ministerului Instrucţiunii No. 15061/1934, comunicat cu or
dinul Serviciul Local de învăţământ No. 1622/1934. 

învăţătorii numiţi la posturile noui înfiinţate vor primi numai 
pe o lună de vacanţă salarul având numai 5 luni de serviciu, iar 
cei cari vor avea 7 luni de serviciu împlinite, vor primi salarul pe 
ambele luni de vacanţă. 

Nr. 852211933. Pentru ştire avem onoare a Vă da în copie 
ordinul Ministerului Instrucţiunii Nr. 189119/933. 

In urma cererii D-lui Director al şcoalei inferioare de arte şi 
Meserii din Turnu Severin, vă n gâm să puneţi în vedere învăţă
torilor din judeţ, cari se ocupă cu agr cultura şi n'au stupi siste
matici, să se adreseze susnumitei şcoli (fără a fi obligaţi) pentra 
procurarea stupilor sistematici Layens, Dadant - Blatt, extractoare 
pentru miere, gratia Hanemann etc. executate ireproşabil şi cu pre
ţuri foarte reduse uşor de mânuit şi la cari li se vor da explica
ţiile necesare, având şi reducere la tr. nsport pe C. F. R., din gara 
Turnu-Severin, la orice staţie din ţară. 

Nr. 875/934. Avem onoare a Vă comunica în copie, applul 
şcoalei superioare de Arte şi Meseni din Bucureşti, Strada Co
meta Nr. 23. 

Prin prezenta vă aducem la cunoştinţă că în conformitate cu 
legea şi regulamentul circulaţiei pe drumurile publice, Ministerul 
Instrucţiunii Publice a înfiinţat o şcoală de Conducători de Auto
mobile, ataşând-o pe lângă şcoala Superioară de Arte şi Meserii 
din Bucureşti. Şcoala de conducători de automobile posedă 4 sec
ţiuni şi anume: 

1. Amatori, intelectuali, conducători de automobile particulare. 
2. Şoferi mecanici, conducători de orice categorie de vehicule 
3. Conducători de tractoare şi maşini agricole şi 
4. Conducători de motociclete. 
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Şcoala e organizată după modelul instituţiunilor similare din 
străinătate cu instalaţii şi aparate din cele mat moderne, iar profe
sorii ingineri specializaţi sunt numiţi toţi de către Ministerul In
strucţiunii. Taxele sunt extrem de reduse conform prospectului şi 
se plătesc în rate. 

Elevilor previnciali Şcoala le oferă, gratuit, loc di dormit în 
dormitoarele şcoalei, iar în cantina serviciului circulaţiei se obţine 
hrana complectă cu abonament de Lei 700 lunar. 

Abso venţii şcoalei fac serviciul militar la trupe de specialitate. 
In vederea faptului că astăzi numărăm o serie întreagă de şo

feri şi mecaniei de naţionalilate străină şi e de interes naţional ca 
să formăm câţi mai mulţi şoferi şi mecanici Români, vă rugăm să 
binevoiţi a îndruma cât mai multe elemente tinere spre această me
serie, care pe deoparte în aceste timpuri de criză să le poată oferi 
existenţa iar pe de altă parte să putem obţine ca prin gruparea 
elementului Român în această branşă să ne dispensăm de şoferii 
străini de cari mişună astăzi prin ţară. 

Nr. 616/934. Pentru ştire şi conformare avem onoarea a Vă 
da în copie, otdinul Ministerului Instrucţiunii Nr. 9184/934, comu
nicat de Serviciul Local de învăţământ Nr 889/934. 

Avem onoare a Vă face cunoscut că Ministerul dispune ca 
toţi directorii de şcoli înlocuiţi în posturile de directori şi menţinuţi 
în locuinţa direcţiunei, până la 23 Aprilie 1934, să plătească cota 
parte din chirie, nouiior directori. 

Nr. Rev. Şcolar 9000/933 Pentru ştire şi conformare avem 
onoare a Vă da în copie, ord Ministerului Instr. Nr. 186326/933. 

Comisiunea consultativă Heraldică ne aduce la cunoştinţă că, 
s'a observat că unele autorităţi de Stat mai întrebuinţează încă în 
corespondenţa lor, vechea stemă a ţărei sau stemele vechi scoase 
din uz. 

Pentru a se face o unificare şi respecta dispoziţiunile legale, 
Vă rugăm să comunicaţi tuturor şcoalelor din judeţul D-Voastrâ, să 
întrebuinţeze numai stemele noui întocmite prin .înalte Decrete Le
gale". 

Revizoraiul şcolar Nr. 618/934. Pentru ştire avem onoarea a 
Vă da în copie, ordinul Ministerului Instrucţiunii Nr. 9117/934. Intre 
publicaţiunile de propagandă culturală care apare în Bucureşti, se 
găseşte şi revista „Satul" cu redacţia în strada Aurel Vlaicu Nr. 5 
sectorul III. 

Editarea acestei reviste datează încă din anul 1930, cu scopul 
să desvolte câf mai mult gustul de citit la sate ş' a îndruma pe 
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săteni, în chestiunile ce-i interesează, fn legătura cu agricultura şi 
starea economica din ţara noastră. 

Răspâridirea ei, mai ales în vremurile actuale este o necesi
tate. Ministerul ţinând seamă că asemenea publicaţiuni sunt folo
sitoare în viaţa satelor, o recomandă pentru bibliotecile şcolare şi 
vă roagă a comunica aceasta tuturor şcoalelor din judeţul D-vs. 

Doritori se vor adresa la redacţie pe adresa de mai sus. 
No. 53611934. Pentru ştire şi conformare întocmai, avem 

onoarea a Vă comunica cele ce urmează: 
Veţi înainta în termen de 48 ore deia primirea acestui ordin, 

un tablou al cursurilor de adulţi pe sexe cuprinzând 2 secţii. Cici. I. 
analfabeţi băeţi şi fete, cici II ştiitori de carte băieţi, fete-Total. 

Odată cu aceasta d-nii învăţători prezenţi ai cercurilor cultu
rale vor înainta un intinerariu al cercului ce conduc. In caz de 
întârziere vor fi aspru pedepsiţi. 

Către secretarii comitetelor şcolare. In curând se vor expe
dia registrele şi bugetele comitetelor şcolare, necesare anului fi
nanciar 1934—35, în valoare de 120 lei. 

Vă veţi îngriji să aveţi suma necesară contului acestor impri
mate pe care ó veţi înainta Tipografiei Diecezanii, Oradea chiar 
în ziua primirei coletului 

Contra celor ce se vor face vinovaţi de întâi ziere sau vor 
înapoia coletul, se vor lua măsuri. 

Nr. 168911934. Fiind sesizaţi din partea autorităţilor biseri
ceşti, că unii membri a-i corpului didactic primar, neglijază şi nu 
respectă de loc dispoziţiunile art. 113 din Regul. în ceeace priveşte 
conducerea şcolarilor Ia biserică în zilele de Dumineci şi sărbâtoir, 
se atrage atenţiunea tuturora ca nerespectarea acestor dispoziţiuni 
dela aceasta îndatorire, se va socoti ca absenţă nemotivată fiind 
pedepsite cu reţinere din salar. 

Nr. 535/934. Avem onoarea a Vă da da in copie, ordinul 
Ministeralui Instrucţiunii Nr. 207592 din 16 Ienuarie 1934. 

Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura poporului ro
mân „Astra" dm Sibiu, ne aduce la cunoştinţă că, în dorinţa dea 
imortaliza pe cei trei martiri: Horia, Cloşca, şi Crişan, cari au su
ferit pentru neamul românesc, a hotărât ca odată cu împlinirea a 
150 de ani în ziua de 28 Februarie, să ridice un monument în 
oraşul Alba Iulia 

Comitetul a adunat până acum din cotizaţii benevole sume 
importante şi se gândeşte la sporirea fondului, luând parte la această' 
întreagă suflare românească pentru care ei s'au jertfit. 
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Nu credem că va fi român care să nu primească cu bucurie 
această frumo?să iniţiativă. 

Pentru sprijinirea acestei acţiuni, vă facem cunoscut că, Mi
nisterul a aprobat ca toate şcoalele primare din ţară, să ţină în 
tuna Martie 1934, câte o serbare şcolară, însoţită de conferinţe, cor 
şi declamaţii, în legătură cu eroii martiri. 

Sumele cari vor rezulta la aceste serbări din mici taxe sau 
cotizaţii benevole, vor fi trimise direct d-lui Dr Romul Boca, Pre
şedintele Asociaţiunei pentru literatura şi cultura poporului român 
din Aba-lulia. 

Listele şcoalelor cari au contribuit la ridicarea monumentului, 
vor fi publicate. 

Nr. 40211934. Avem onare a Vă da în copie, adresa cu Nr. 
80 din 12 Ianuarie 1934, a Uniunii Camerelor de Agricultură din 
Bucureşti. 

Uniunea Camerelor de Agricultură a editat revista de popu
larizare agricolă .Drumul Nou'. 

Această foaie se trimite gratuit (aproape tuturor) şcolilor pri
mare, spre a servi D-lor învăţători ca materialul didactic la clasele 
superioare, precum si ca un bun mijloc de propagandă şi de în
drumare agricolă pentru sătenii agricultori şi crescători de animale 
din partea locului 

Cu toate stăruinţele depuse în aceşti 3 ani, din urmă pentru 
răspândirea acestei publicaţiuni, al cărei abonament pentru 24 nu
mere a fost fixat la 100 lei, cu care nu acoprim decât aproape ju
mătate din cheltuielile ei de tipărire, sunt multe şcoli, unde aceasta 
foaie, nu este îndestul folosită de către D-nii învăţătorii şi din a-
ceastă cauză ea este pr°a puţin cunoscută şi răspândită în cercurile 
sătenilor. 

Fiind informaţi că actualul Ministru al Instrucţiunii Pubiice 
acordă o deosebită atenţiune popularizări cunoştinţelor agricole în 
marea masă a populaţiei rurale şi că v'a trimis în acest sens in
strucţiunile necesare, ne permitem a vă atrage atenţiunea asupra re
vistei noastre „Drumul Nou", cu rugămintea să binevoiţi a examina 
cuprinsul celor două numere trimise odată cu adresa de faţă. 

In deosebi vă atragem atenţiunea asupra articolului intitutulat 
«Gânduri de Iarnă", pe care-1 publicăm în Nr. 23. 

In acest articol ne adresăm d-Ior învăţători, cu rugămintea să 
înfiinţeze Căminuri culturale şt câte o secţie econom :câ pe lângă 
fiecare din ele, ca prima încercare de organizare a iniţiativei par
ticulare, pentru a o pregăti către forma mai complexă a Coopera-
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trvelor de producţie şi de credit de care avem atât de mare nevoe 
astăzi. 

In ar'icolul de fond din Nr. 24 se insistă din nou asupra 
acestor organizaţii agricole ca organe ajutoare ale Camerelor noas
tre de agricultură. 

Mai avem un mare număr de colecţii complecte din anii 1932 
şi 1933 pe care le oferim cu 100 lei colecţia. 

Nr. 119511934. 1. In conf rmitate cu ord. Ministeralui Instruc
ţiunii No. 21026/1924, avem onoarea a Vă face cunoscut, că în 
cursul anului şcola 1933 — 34, nu se mai pot face detaşări şi schim
bări în învăţămânl. 

2. Revizoratul şcolar Nr. 1179/1934 
Ministerul Instrucţiunii cu ordinul Nr. 13708/1934, a dispus 

ca plata suplinitorilor prin bună înţelegere încetează. Toţi suplini-
loriii în învăţământul primar, se vor plâti conform legii cu 7 5 % din 
de învăţător titular. 

3. Revizoratul şco'ar Nr. 1178/1934. 
Următorii învăţători cari au absentat mai mult de 30 de ziie 

dela şcoală, Ministerul Instrucţiunii cu ordinul Nr. 14355/1934, îi 
consideră demisionaţi din învăţământ. 

1. Codreanu Nicoiae, comuna Şinteu. 
2. Huţan Dumitru, comuna Budoiu Sat. 
3. Filipescu A retia comuna Fâşca. 
4. Cristea Teodor comuna Hotar. 
5. Elena Schuller, supl. comuna Tileagd. 
Nr. 87011934. Avem onoarea a Vă da în copie, apaiul Sfintei 

Mănăstiri „Izbuc Judeţul Bihor. 
La Mănăstirea Izbuc, a cărei început s'a făcut cu atâta trudă, 

nu se aude încă un sunet de clopot care să dea de veste că acolo 
este un locaş de rugăciune. Pentru împlinirea acestei simţâtoare 
lipse ne adresăm şi învăţătorilor din jud. Bihor, cu rugămintea să 
jertfească din puţinul lor, cât de puţin ca să turnăm din obolul tu
turor un clopot-pentru Mănăstirea din munţii Bihorului cu inscripţia 
«Clopotul Sf. Mănăstiri Izbuc* turnat din contribuţia învâţători!or 
din Jud. Bihor. 

Sunetul lui va aminti peste sute de ani dragostea de credinţă 
şi neam, iar jertfa din actste vremuri grele va fi un exemplu de 
pietate creştina şi aleasă dinstincţte sufletească. Stareţ Arhimandrit 
ss. Athanasie Popescu. 

Revizor şcolar Şeful serviciului 
D. Marinescu ' T . Pop 
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Circulară 
Comitetul şcolar al judeţului Bihor Oradea. 

Nr. 44/1934. 
Se pune în vedere tuturor comitetelor şcolare, să-şi achite de 

urgenţă cotele cele datorează comitetului şcolar Judeţean restanţe 
şi pe curent. In caz contrar în contra acelor comitete ce nu-şi vor 
achita cotele, se vor lua măsurile cuvenite. 

Nr. 156411933. 
Se pune în vedere tututor comitetelor şcolare, cari au primit 

coletele necesare de contabilitate, pe anul 1933 trimise de Onor. 
Tipografia Diecezană, şi Revizoraiul Şcolar să le achite de urgenţă 
Tipografiei Diecezane Oradea. 

In caz contrar se va reţinea din salariul D-nilor secretari ai 
comitetelor şcolare, costul coletului trimis 

Nr. 13711934 
Se pune în vedere tuturor comitetelor şco'are, că corespon

denţa comitetului, trimisă comitetului şcolar Judeţean, să fie iscă
lită de secretar şi preşedinte, în caz contrar corespondenţa trimisă 
fără aceste iscălituri se va considera ca neavenită. 

Nr. 13811934. 
Se pune în vedere tuturor comitetelor şcolare că în controlul 

ce se va face, se vor anula toate ordonanţele de plată, cari sau 
ordonanţat fără creditul disponibil, dcasemenea cele însoţite de acte 
justificative netimbrate. 

Se va face recepţionarea lucrărilor executate la şcoală conform 
legii contabilităţii publice. Tot odaia mobilierul şi materialul di
dactic se vor inventaria de urgenţă, alcătuindu-se inventarul în con
formitate cu regulamentul pentru păstrarea patrimoniului statului. 

Pe viitor orice lipsuri constatate, nu se vor mai tolera, secre
tarii contabili ai comitetelor şcolare făcându-se direct responsabili 
de orice lipsuri ce se vor constata. 

Tot odată se va proceda la şnurnirea, parafarea şi sigilarea 
registrelor chitanţier şi bonuri de plată. 

Se vor trimite de urgenţa gestiunile vechi ale comitetelor şco 
lare neînaintate, comitetului şcolar judeţean, spre aprobare. 

Cassierul comitetului şcolar nu poate fi alt cineva decât ca-
ssierul comunal, conform regulamentului. 

Oradea, la 17 Februarie 1934. 
Preşedinte Revizor şcolar, Secretar 

Dr. T Roxin D. Marinescu 




